
Ipari termelés Az ipari termelés és értékesítés volumenindexei 
és trendje 

(előző év azonos időszaka=100)
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Az ipari termelés volumene 2001. márciusában az 
előző hónaphoz viszonyítva 6,8%-kal csökkent, s a 
2000. márciusi bázishoz képest is – korrekciók nélkül - 
mindössze 2,7%-kal nőtt. Szezonális és munkanap-
korrekciókkal az előző márciushoz képest a növekedés 
5,3%-ot tesz ki, azonban ez is jóval elmarad a korábbi 
hónapok teljesítményétől. 
 A lassulás mögött néhány nagy súlyt képviselő vállalat 
termelésének számottevő – de átmenetinek ítélt - 
csökkenése áll. Az exportértékesítés is visszaesett. A 
2001. februári 12 havi volumennövekedés még 21,6% 
volt, márciusra ez 11,9%-ra olvadt. 9 ill. 34%-kal 
csökkent a vegyi anyag és a kőolaj-feldolgozás 
volumene 2000. márciusához képest. A csökkenő 
trenddel ellentétben 20%-kal bővült a textília és a 
gumi-, műanyag termék gyártása. 
 

Külkereskedelem 
2001. márciusában a külkereskedelmi mérleg hiánya 
295,3 millió $ volt, ami 2000. márciusához képest nem 
jelent szignifikáns eltérést. Dollárban mérve folyó áron 
2000. márciusához képest a kivitel és a behozatal 
egyaránt 14%-kal növekedett. 

Külkereskedelmi áruforgalom
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 A kivitelben változatlanul a gépek és szállítóeszközök 
játsszák a vezető szerepet. Részarányuk a kivitelből 
60%, forgalmuk 31%-kal nőtt 2000. első 3 hónapjához 
képest. A 30%-os részarányt képviselő feldolgozott 
termékek exportja 23%-kal nőtt 2000. I. negyedévéhez 
képest. A kivitel az átlagot meghaladóan (32%-kal) nőtt 
a közép-kelet-európai országokba. 
A behozatalban is a gépek forgalma a legjelentősebb 
(52%), ezt követik a feldolgozott termékek (35%-os 
részarány).  
A tavalyi első negyedév óta 39%-kal nőtt a fejlődő 
országokból érkező behozatal, igaz nagyon alacsony 
bázisról. A fejlett országokból és a közép-kelet-európai 
országokból származó behozatal értéke 25%-kal volt 
több.  
 A fizetési mérleg egyenlege és trendje 1998-2001
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millió 
euróFolyó fizetési mérleg 

Az előzetes adatok szerint 2001. márciusában a fizetési 
mérleg mindössze 73 millió eurós hiánnyal zárt, ami 
pontosan a fele az előző évi márciusinak (145 millió 
euró). A kedvező márciusi mérleg következtében az 
első háromhavi deficit alacsonyabb lett, mint a tavalyi 
időarányos hiány. 
A javulás hátterében elsősorban a szolgáltatások 
export-többletének a növekedése, ezen belül is főként a 
kedvező idegenforgalmi egyenleg áll (márciusban 194 
millió euró az előző évi 131 millióval szemben)  
A nem adóssággeneráló tőketételeknél a februári 263 
millió eurós forrásbeáramlás után márciusban 170 
milliós többletet mértek. A tulajdonviszonyt 
megtestesítő portfólió nettó tőkebeáramlás is nőtt.  
 



A használatba vett új lakások számának változása az egyes megyékben 2001. I. n. évben 
(2000 I. negyedév=100)
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Lakásépítés 
2001. I. negyedévében közel 4 ezer új lakásra adták 
ki a használatbavételi engedélyt, s 8800 új lakás 
építése kezdődhetett el a kiadott építési engedélyek 
alapján. A használatba vett új lakások száma 
országosan 52%-kal nőtt 2000 I. negyedévéhez 
képest.  
Elsősorban a városok lakásépítésében mutatkozik 
átlag feletti növekedés. 2001 első három hónapjában 
Budapesten 546, a vidéki városokban 2166, míg a 
községekben összesen 1261 új lakást vettek 
használatba. A kiadott építési engedélyek száma 
2000. I. negyedévéhez képest 2001. I. negyedévében 
36,5%-kal volt magasabb. 
Az építési kedv növekedése legkevésbé jellemző a 
községekre, az itt kiadott építési engedélyek aránya a 
tavalyi 37%-ról 29%-ra csökkent. A legtöbb új lakás 
még most is természetes személyek által épült (76%), 
de ez jelentős csökkenést mutat. Most már a lakások 

közel egyötödét (19%) gazdasági szervezetek 
építik.  
Az országban elkészült összes lakás 42%-a Pest 
megyében, Budapesten és Győr-Moson-Sopron 
megyében épült! A növekedés Győr-Moson-Sopron 
megyében volt a legdinamikusabb. Itt az átadott új 
lakások száma 2000. I. negyedévéhez képest 5,5-
szeresére nőtt. Komárom-Esztergom megyében is 
beindult az építőipari konjunktúra (3,4-szeres 
növekedés). Itt azonban a 2000. I. negyedéves bázis 
nagyon alacsony volt.  
2000. első negyedévéhez képest három megyében 
esett vissza az átadott lakások száma. Somogyban 
8,7%-os, Jász-Nagykun-Szolnok megyében 5,7%-
os, Bács-Kiskun megyében 13,1%-os csökkenést 
regisztráltak.  
 

Haználatba vett új lakások száma 2000. I. és 2001. I. negyedévében
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Fogyasztói árak 
2001. áprilisában, 10,3 százalékkal drágult a 
fogyasztói kosár 2000. áprilisához képest. Ez 
némiképp elmarad ugyan a márciusi 10,5%-tól, de 
továbbra is magasnak tekinthető. Az élelmiszerárak 
az átlagot továbbra is meghaladva 15,3%-kal nőttek 
12 hónap alatt, de az 1 havi drágulás már csak 0,6% 
volt, szemben a márciusi 1,2%-kal. A tartós 
fogyasztási cikkek 2000. áprilisa óta (1 év alatt) 
mindössze 1,5%-kal drágultak, s a ruházkodási 
cikkek átlagos árszintje is mindössze 5,6%-kal 
haladta meg az 1 évvel korábbit.  

Árindexek (előző év azonos hava=100)
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A forint intervenciós sávjának a kiszélesítésétől 
(4,5%-ról 30%-ra) a Magyar Nemzeti Bank az 
infláció mérséklődését várja. Intézetünk a 
sávszélesítés infláció-mérséklő hatását szkeptikusan 
ítéli meg (lásd erről a mellékelt írást) 

Keresetek 
A bruttó nominális átlagkereset 2001. január-
márciusban 16,6%-kal, a nettó átlagkereset 15,2%-
kal, a reálkereset 4,4%-kal haladta meg az egy évvel 
korábbit. A versenyszférában az átlagos havi bruttó 
kereset 94,835 Ft volt a jelzett időszakban, ami 
17,9%-os növekedést jelez. A költségvetés szférában 
ezzel szemben csupán 13,4%-kal emelkedtek a bruttó 
havi bérek (91,334 forintra).  

A foglalkoz tatottak  havi  bruttó átlagke re se té ne k  
alakulása (2000 jan-márc.=100)
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A minimálbér emelés hatásának tulajdonítható, hogy 
2001. első negyedévében a fizikai foglalkozásúak 
átlagkeresete jobban nőtt (17,4%-kal), mint a 
szellemi foglalkozásúaké (15,7%), s ezen belül is 
legnagyobb mértékben az alacsony átlagkeresetű 
ágazatokban volt a legmagasabb a növekedés 
(textilipar, szálloda-vendéglátás.)  
A fizikaiak bruttó havi átlagkeresete 67,343 forint, a 
szellemieké pedig 127,717 forint volt 2001. első 
negyedében. 

Kamatok 
A vállalkozói éven belüli hitel és betéti 
átlagkamatlábak enyhe mértékben emelkedtek 
márciusban. Az éven belüli lejáratra felvett hitelek 
átlagkamata 0,2 százalékponttal 12,4%-ra, az azonos 
lejáratra elhelyezett betétek átlagkamatlába pedig 0,1 
százalékponttal 9,3%-ra nőtt  A lakosság számára 
folyósított 

Éven túli vállalati és lakossági  kamatok
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hitelek átlagkamatlába ezzel szemben tovább 
csökkent márciusban. A fogyasztási hitelek 
átlagkamatlába 20,6%-ról 20,2%-ra, az építési és 
ingatlanvásárlási hetelek átlagkamatlába 17-ről 16%-
ra mérséklődött. 9,2%-ról, 8,6%-ra csökkent az éven 
túli lejáratra lekötött betétek után fizetett átlagos 
kamatláb. Ilyen alacsony betéti kamatok mellett fen-
náll a veszélye a lakossági megtakarítási hajlandóság 
csökkenésének, illetve más – nem pénzügyi – megta-
karítási formákba való átáramlásának.  
 



 

 

 
2001. márciusában az ipar mélyen az előző hónapokban megszokott szint alatt teljesített. Az ágazat 
bruttó kibocsátásának volumene az előző hónaphoz képest csökkent, s az előző év azonos hónapjához 
képest is mindössze 2,7, illetve 5,6%-os növekedést mértek (az utóbbi a szezonálisan és 
munkanapokkal korrigált adat). Ma még nem tudni, hogy átmeneti visszaesésről van szó, vagy az ipari 
termelés növekedési ütemének tartós mérséklődéséről. Sok múlik azon, hogy a forint 
árfolyamsávjának kiszélesítését követő erősödés milyen mértékű és milyen tartós lesz, mivel az erős 
forint az importversenyt erősíti, az export jövedelmezőségét pedig csökkenti, ami negatív hatással 
lehet az ipar termelésére és értékesítési lehetőségeire. 
Mind a külkereskedelmi mérleg, mind a folyó fizetési mérleg viszonylag kedvezően alakult 
márciusban, az első negyedévi hiány nem haladja meg az előző évit.  
A 10,3%-os áprilisi fogyasztói árindex kissé alacsonyabb, mint az előző három hónapban mért, 
mindazonáltal még mindig rendkívül magas, különösen a Pénzügyminisztérium által várt 8-9, illetve 
az MNB által előrejelzett 8,8%-os éves átlagos inflációs várakozás tükrében.  
Intézetünk 2001-re 9,4-9,5%-os éves átlagos áremelkedési ütemet prognosztizál, ami decemberre 
8,1%-os áremelkedési ütemet jelent az előző év decemberéhez képest. 
A költségvetés hiánya az első három hónapban jócskán elmaradt a tervezett időarányos részétől, mivel 
az első negyedében az előirányzott bevételek mintegy egynegyede (24,8%-a) valósult meg, a 
kiadásoknak viszont mindössze 22,9%-a. Így az egész évre tervezett hiány csupán 7,3%-a jött létre az 
első három hónapban, ami egész évre jóval 3% alatti GDP-arányos költségvetési hiányt valószínűsít.  

Versenyképesség 
Versenyképességi index    2001
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Több intézet is készít évente versenyképességi 
rangsort, melyben az egyes országok gazdasági 
teljesítményét, a kormányzati szektor 
hatékonyságát, az üzleti szféra hatékonyságát, 
és az infrastruktúra fejlettségét értékelik.  
Az Institute for Management Development 
nevű svájci üzleti iskola 49 országot átfogó 
versenyképesség vizsgálatában 286 változót 
vesz figyelembe. Ezek között vannak objektív, 
standard mérőszámmal mérhető adatok (mint 
például a GDP, az infrastruktúra jelzőszámai) 
és vannak szubjektív, benyomásokon alapuló 
minőségi változók.  
A kutatók véleménye már évek óta 
megegyezik abban, hogy az Egyesült Államok 
áll az első helyen a világ versenyképességi 
rangsorában. Magyarország a listán 2001-ben a 
27. helyre került, Japán és Dél-Korea közé, 
megelőzve régiós versenytársait, Csehországot 
(35. hely) és Lengyelországot (47. hely). 
(Forrás: Economist 2001.május 5) 
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